
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA Nº 01/2015 
DO CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS DO CEARÁ - CONERH
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Aos 12 (doze) dias do mês de maio de 2015 (dois mil e quinze), no auditório da SEINFRA, foi realizada  

Reunião  Extraordinária  N°  01/2015  do  CONERH,  na  qual  estiveram  presentes os  seguintes 

conselheiros: Dr. Francisco José Coelho Teixeira/Presidente do CONERH - SRH, Carlos Magno Feijó 

Campelo  (Calila)/Secretário-executivo  do  CONERH,  Márcia  Soares  Caldas/Secretária-executiva 

suplente  do  CONERH, Paulo  Henrique  Holanda  Pascoal/SEINFRA;  Antônio  Gilvan  Silva 

Paiva/SECITECE; Solange Maria Rabelo/SEDUC; Osvaldo Segundo da Costa Filho/SEAPA; Antônio 

Cláudio Ferreira Lima/SDE; Alcides da Silva Duarte/CBH; Viviane Gomes Monte/SEMA;  Maria Zita 

Timbó  Araújo/DNOCS;  Antônio  Praxedes  Berto  e  Maria  Amélia  Souza  Menezes/ABES;  Renata 

Mendes Luna/ABRH; Maria Inês Teixeira Pinheiro/IFCE; Nise Sanford/UNIFOR;  Cailiny Darley de 

Menezes  Medeiros  Cunha/CAGECE;  João  Teixeira  Júnior/FAEC;  Elaine  Cristina  de  Moraes 

Pereira/FIEC,  Silas  Barros  de  Alencar/SDA;  Nicolas  Arnaud  Fabre/APRECE.  Como  convidados 

estavam presentes: João Lúcio Farias/Presidente da COGERH, Denilson Marcelino Fidelis e Marcílio 

Caetano de Oliveira/COGERH; Ricardo Veras/Assessor Jurídico da SRH, Ana Cláudia Ferreira Dutra, 

Rose Anne de Deus e Valle, Cláudio Costa Gomes, Henrique Silvestre, Paulo de Tarso Feitosa Lima,  

Andréa  Lima,  Sônia  Maria  CardosoFreire,  Victor  Ygor  B.  de  Melo  e  Maria  Eliane  Sampaio 

Cortez/SRH;  Antônio  Martins  da  Costa/CAEAE/Alce;  Neuma  Buarque  e  Carlos  Augusto 

Moreira/CAGECE;  Kelza Maria Mendonça de O. Marques/SEMA;  Rosália de Fátima Albuquerque 

Aguiar/MUDSI; Antônio Alzemar de Oliveira/CBH-Curu, Vandemberk Rocha de Oliveira/DISTAR-

CSBH BAIXO JAGUARIBE,  Sendo registradas as ausências das instituições membros: SEPLAG e 

SECRETARIA  DAS  CIDADES.  Iniciando  os  trabalhos  o  Presidente  do  CONERH/Secretário  de 

Recursos Hídricos, Dr. Francisco Teixeira, faz a abertura formal da reunião, agradece as presenças e 

relembra a justificativa desta reunião extraordinária:  a aprovação de novos valores da tarifa de água  

após rodada de negociação entre COGERH e CAGECE. Em seguida faz a apresentação e dá boas vindas 

ao novo coordenador de gestão dos recursos hídricos, Carlos Campelo, esclarece que o coordenador  

anterior, Antônio Martins da Costa, fora convidado pelo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado  

do Ceará,  sendo cedido,  retorna  ao Conselho de Altos  Estudos e Assuntos  Estratégicos.  A seguir  é 

reapresentada a pauta: 1. Abertura da reunião; 2. Verificação de quórum; 3. Aprovação da Ata 70a 

Reunião  Ordinária  do  CONERH;  4.  Proposta  de  reajuste  tarifário  da  cobrança;  5.  Palavra 

facultada; 6. Encerramento.  Verificado e confirmado o quórum, segue-se para o  terceiro ponto de 

pauta:  aprovação  da  ata  de  reunião  anterior  (70a).  Neste  momento,  a  Presidência  indaga  se  algum 
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membro tem proposta de alteração no texto enviado antecipadamente por e-mail, a conselheira Cailiny 

Cunha/CAGECE propôs alteração no texto da ata anterior, que, em nova versão, foi lida, aprovada e 

assinada pelos Conselheiros presentes à reunião anterior. A conselheira Zita Timbó (DNOCS) afirma não 

se  manifestar,  por  não  ter  recebido  cópia  da  ata  via  e-mail.  Iniciada  uma  discussão  sobre  o 

funcionamento deste Conselho, são retiradas as seguintes deliberações a cargo da Secretaria-executiva 

do CONERH, a qual deverá: efetuar confirmação dos e-mail dos membros titulares e suplentes; enviar a 

convocação e os arquivos relacionados às próximas reuniões a todos os indicados: titulares e suplentes;  

colocar cópia impressa da ata a ser aprovada nas pastas das futuras reuniões; evitar o uso excessivo de 

papel  a  partir  do uso de slides.  Logo em seguida,  Dr.  Teixeira passou ao  quarto  ponto de pauta: 

Proposta de reajuste tarifário da cobrança da água bruta. Convidado, Denilson Fidelis, Gerente de 

Planejamento  da  COGERH,  reapresentou  a  proposta  de  reajuste  da  tarifa  com  o  valor  de  18,15% 

(dezoito vírgula quinze por cento) através de tabela com novos valores a cada um dos usos, e confirma 

que esta fora discutido e acordado com a Diretoria da CAGECE, finaliza ao enfatizar que o percentual  

proposto baseia-se na correção da inflação IPCA, e caso de orientar-se pelos custos o valor seria bem 

maior, entorno de 30% (trinta por cento). Dr. Teixeira, após decorrer pelos aspectos que elevaram os 

custos da COGERH, enfatiza a preocupação, dele e do Dr. João Lúcio, em zelar pela boa gestão desta 

companhia. Aberta a palavra aos conselheiros: João Teixeira/FAEC questionou e alertou que a proposta 

não  considera  eventuais  perdas  de  receita  da  COGERH  devido  à  situação  de  seca  que  levará  a  

diminuição da oferta  de água à CAGECE, notadamente na Região  Metropolitana de Fortaleza;  Dra. 

Cailiny Cunha (CAGECE) confirma que a  instituição acata a proposta de reajuste da tarifa apresentada,  

contudo,  solicitou  que  as  próximas  propostas  de  reajustes  tarifários  sejam  baseadas  em  estudos 

orientados  pelos  devidos  custos  e  sugeriu  a  inclusão  da  ARCE  no  processo;  Dr.  Osvaldo 

Segundo/SEAPA enfatizou que não entende porque a campanha de uso responsável da água ainda não 

foi implantada, propõe que o CONERH cobre agilidade do Governo do Estado na liberação recursos para 

a campanha sugerida desde o ano passado, reforçou ao afirmar que o aumento de tarifa, hoje proposto, 

não tem o objetivo de estimular a redução de consumo. Em seguida,  solicitou correção no texto da 

minuta da resolução sobre cobrança e pede esclarecimentos sobre o cálculo da área de cobrança para a 

atividade  de  piscicultura,  sendo  na  sequência  atendido  a  partir  das  intervenções  de  Marcílio 

Caetano/COGERH e de Antônio Martins/CAEAE; Alcides  do CBH enfatizou a preocupação  com a 

segurança econômica da COGERH reforçando a necessidade da apresentação de uma proposta anual de 

reajuste tarifário, evitando perdas à COGERH e defasagem expressiva da tarifa, reduzindo assim seu 

impacto. Novamente com a palavra, Dr. Teixeira reforça as considerações dos membros, propõe que nos  

futuros estudos de valor da tarifa, além da participação da ARCE, considerem o reajuste na cobrança  

como instrumento de gestão dos recursos hídricos. No sentido de finalizar este ponto da pauta colocou 

em votação a proposta de reajuste apresentada pela COGERH conforme minuta de resolução atual, que,  

à exceção da FIEC, recebeu aprovação de todos os conselheiros presentes, elevando a tarifa de água 

bruta  em 18,15% (dezoito  vírgula  quinze  por  cento),  sendo novamente  reforçado  pelo  Conselheiro 

Cláudio Ferreira Lima/SDE e acatado pelos demais que não haja represamento da tarifa. Passando ao 

próximo ponto de pauta é novamente facultada a palavra: João Teixeira/FAEC propôs que a COGERH e 

SRH elaborem uma campanha  de  texto e  rádio  direcionada  ao  uso  responsável  da  água,  ficando  a  
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Associação comprometida pelos custos de distribuição e difusão;  Praxedes Berto/ABES ao destacar a 

questão  das  perdas  de  água  que  normalmente  são  atribuídas  às  companhias  de  água, ressalta  a 

necessidade de preocupação com processos que levam a aquisição de material de menor qualidade e 

trazem problemas no futuro; Inês Teixeira/IFCE propôs que nas reuniões seguintes do CONERH seja 

destinado espaço para retorno dos encaminhamentos tomados na reunião anterior; Cláudio Ferreira/SDE 

ao informar a preocupação do setor produtivo com a questão da água e que o tema vem sendo tratado na 

SDE a parir de um grupo de trabalho e ação (GTA), propôs que o CONERH adiante uma pauta para  

discutir  (com profundidade)  “a  água e o crescimento  econômico”,  tendo em vista  a  necessidade  do 

Estado do Ceará prepara-se estrategicamente para enfrentar os problemas de escassez de água e ainda 

assim possibilitar o desenvolvimento econômico, o que foi reforçado pela presidência ao citar iniciativas 

já em andamento e alertar sobre os riscos advindos das mudanças climáticas, sugeriu que este processo 

inclua os setores da gestão dos recursos hídricos, saneamento, setor produtivo (agropecuária e indústria);  

Elaine/FIEC enfatizou que o setor produtivo é o primeiro a sentir o impacto do reajuste de tarifa, e que 

ele vem trabalhando questões como reúso e economia de água, destaca que é necessário que os outros 

órgão também considerem estes aspectos; Zita Timbó/DNOCS deu informe sobre o seminário da ANA 

que ocorreu em Brasília com a temática “os cinco anos da Política Nacional de Segurança de Barragens”, 

ressaltou a importância do governo destinar recurso para a manutenção das barragens que se encontram 

em situação de risco, afirmou ainda que, apesar de a COGERH auxiliar financeiramente na manutenção 

das barragens, o DNOCS deveria ter verba específica para isso, os Conselheiros Francisco Teixeira e 

João  Teixeira  destacaram  que  há  um processo  onde  estão  destinados  R$  200.000.000,00  (duzentos 

milhões de reais) ao DNOCS para recuperação de 23 barragem e que entre estas estão as maiores no 

Estado; Solange Rabelo/SEDUC ao informar que tendo mais de 600 escolas estaduais, 41 estão em zona 

rural,  destas 05 em assentamentos que se encontram em situação crítica quanto ao abastecimento de 

água.  A Presidência  solicitou que  seja  encaminhada  a  lista  destas  escolas  à  Secretaria-executiva  do 

CONERH, que serão buscadas alternativas para solução do problema. Na sequência das discussões, os 

conselheiros questionaram o fato das termelétricas terem um desconto expressivo na cobrança de água 

bruta o que gerou como encaminhamento: na próxima reunião sejam apresentados neste Conselho os 

dispositivos legais que tratam de desconto de cobrança da água para empresas (termelétricas), no sentido 

que o CONERH elabore uma proposta ao Governo do Estado. Dr. João Teixeira solicitou à COGERH a 

intensificação das medições, notadamente trecho do rio Jaguaribe entre Itaiçaba e o Açude Castanhão. 

Em seguida, o Sr. Vandemberk Oliveira, vice-presidente do Comitê da Sub-bacia do Baixo Jaguaribe,  

pediu que o site da SRH na parte do CONERH fosse atualizado no que se refere à lista dos Conselheiros 

atuais e as atas das reuniões. Pediu também esclarecimentos sobre a renovação do Conselho. Solicitou 

também esclarecimentos  da  CAGECE quanto  à  porcentagem  de  perdas  na  distribuição  de  água  da 

CAGECE. Em resposta,  Márcia  Caldas  da SRH esclareceu  que  o parágrafo  único do artigo  36,  do  

Decreto no 30.923/12 que dispõe sobre o Regimento Interno do CONERH, permite a renovação dos 

mandatos  dos  Conselheiros  por  igual  período,  isto  é,  até  2016.  E  que  estão  sendo  tomadas  as  

providências  para  atualização  da  página  do  CONERH.  No  que  diz  respeito  às  perdas  de  água  da 

CAGECE na distribuição, a Conselheira Cailiny Cunha/CAGECE explicou que há um estudo da ARCE 

recomendando medidas de controle na distribuição da água e que atualmente as perdas estão entorno de 
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25% (Vinte e cinco por cento). Sendo proposto pela Presidência a inclusão nas atividades do CONERH 

uma apresentação da CAGECE sobre este tema. A seguir,  Inês  Teixeira/IFCE solicitou que a FIEC 

socializasse com os Conselheiros a lista de indústrias que fazem reúso e formas alternativas de captação.  

Elaine/FIEC destacou que, sendo interesse do Conselho não somente a lista poderá ser enviada, mas 

também  articular  apresentações  de  algumas  indústrias  com  casos  exitosos  neste  sentido.  Antes  de 

finalizar, o Conselheiro Praxedes/ABAS informou que haverá um seminário sobre reúso de água em 

Fortaleza  e  que  todos os  Conselheiros  estão  convidados.  Ele  repassará  o convite  por  e-mail para  a 

Secretaria-executiva  que  compartilhará  com  os  membros  do  CONERH.  Considerado  o  objetivo  da 

reunião alcançado, o Secretário de Recursos Hídricos encerrou a reunião. Da qual, eu, Carlos Magno 

Feijó Campelo, lavrei a presente ata a ser assinada pela Presidência, Conselheiros presentes e por mim. 

SECRETARIA DOS RECURSOS HÍDRICOS - SRH

TITULAR FRANCISCO JOSÉ COELHO TEIXEIRA

SUPLENTE RAMON FLÁVIO GOMES RODRIGUES

SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA- SEINFRA

TITULAR PAULO HENRIQUE HOLANDA PASCOAL

SUPLENTE JOAQUIM FIRMINO FILHO  

SECRETRAIA DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E EDUCAÇÃO SUPERIOR - SECITECE

TITULAR INÁCIO FRANCISCO DE ASSIS NUNES ARRUDA

SUPLENTE ANTÔNIO GILVAN SILVA PAIVA

SECRETARIA DE PLANEJAMENTO E GESTÃO - SEPLAG

TITULAR AUSENTE

SUPLENTE AUSENTE

SECRETARIA DAS CIDADES - CIDADES

TITULAR FRANCISCO  QUINTINO VIEIRA NETO AUSENTE

SUPLENTE DANIELLE FERREIRA DE ARAÚJO AUSENTE

SECRETARIA DA AGRICULTURA, PESCA E AQUICULTURA - SEAPA

TITULAR FRANCISCO OSMAR DIÓGENES BAQUIT

SUPLENTE OSVALDO SEGUNDO DA COSTA FILHO

SECRETARIA DA EDUCAÇÃO - SEDUC

TITULAR SOLANGE MARIA RABELO

SUPLENTE LINDALVA COSTA DA CRUZ

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO - SDA

TITULAR FRANCISCO  ABELARDO  CAVALCANTE 
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CAMURÇA

SUPLENTE SILAS BARROS DE ALENCAR

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE - SEMA

TITULAR MARIA DIAS CAVALCANTE

SUPLENTE VIVIANE GOMES MONTE

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO - SDE

TITULAR ANTÔNIO CLÁUDIO FERREIRA LIMA

SUPLENTE EDUARDO HENRIQUE CUNHA NEVES

ASSOCIAÇÃO DOS MUNICÍPIOS E PREFEITOS DO ESTADO DO CEARÁ - APRECE

TITULAR MARCONDES HERBSTER FERRAZ

SUPLENTE NICOLAS ARNAUD FABRE

COMITÊS DE BACIAS HIDROGRÁFICAS - CBH

TITULAR ALCIDES DA SILVA DUARTE

SUPLENTE GENEZIANO DE SOUZA MARTINS

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS

TITULAR MARIA ZITA TIMBÓ ARAÚJO

SUPLENTE

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE ENGENHARIA SANITÁRIA E AMBIENTAL - ABES

TITULAR ANTÔNIO PRAXEDES BERTO

SUPLENTE MARIA AMÉLIA SOUZA MENEZES

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE RECURSOS HÍDRICOS - ABRH

TITULAR RENATA MENDES LUNA

SUPLENTE ROGÉRIO CAMPOS

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO CEARÁ - IFCE

TITULAR VIRGÍLIO AUGUSTO SALES ARARIPE

SUPLENTE MARIA INÊS TEIXEIRA PINHEIRO

UNIVERSIDADE DE FORTALEZA - UNIFOR

TITULAR NISE SANFORD FRAGA

SUPLENTE OYRTON  AZEVEDO  DE  CASTRO  MONTEIRO 
JÚNIOR

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE

TITULAR CAILINY  DARLEY  DE  MENEZES  MEDEIROS 
CUNHA
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SUPLENTE DOMINGOS SÁVIO CARDOSO BRAGA

FEDERAÇÃO DA AGRICULTURA E PECUÁRIA DO ESTADO DO CEARÁ - FAEC

TITULAR JOÃO TEIXEIRA JÚNIOR

SUPLENTE CARLOS BEZERRA FILHO 

FEDERAÇÃO DAS INDÚSTRIAS DO ESTADO DO CEARÁ - FIEC

TITULAR ANTÔNIO RENATO LIMA DE ARAGÃO

SUPLENTE ELAINE CRISTINA DE MORAES PEREIRA

SECRETARIA-EXECUTIVA DO CONERH

TITULAR CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO

SUPLENTE MÁRCIA SOARES CALDAS

ASSESSORIA JURÍDICA DO CONERH

TITULAR RICARDO VERAZ PAZ

SUPLENTE GERMANA DE MATTOS B. GÓES GIGLIO

ANA CLÁUDIA FERREIRA DUTRA
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